

English 英文版 投稿信箱: skw01@cass. org. cn 投稿须知 网友之声信箱: skw02@cass. org. cn 新闻摘播 马列主义 中国化马克思主义 国外马克思主义 重要言论 重要文章 本网首发 学术动态 各地综合信息 六大建设 社科论坛 社科大讲堂 专家访谈 热点解读 政策法规解读 国情调研 反腐倡廉 法治社会 读与评 咨询台 网友之声报刊文摘 网络文摘 科技动态 学部委员 名家风采 学林新秀 学术经典库 专家库 数据库 研究生论坛 手机短信哲学 文学 历史学 考古学 理论经济学 应用经济学 政治学 法学 新闻与传播学 教育学 管理学 社会学民族学 宗教学 语言学 统计学 艺术学 情报与文献学 军事学 港澳台 国际问题研究 国外社会科学 综合研究

■ 返回首页

正文字号: 【小】【中】【大】

# 跨文化研究: 方法论与观念

周宪

2012-5-4 11:35:09 来源: 《学术研究》(广州)2011年10期

内容摘要:从总体趋势上看,随着跨学科研究和文化研究的兴起,存在着一个从比较文学向跨文化研究的转向。跨文化研究 指涉一种方法和理念, "跨"作为动词性的方法论概念,意在强调越出某种局限而获得更大视角的努力,因此,对于跨文化研究 来说,需要在视域融合的理论基础上,提出更加复杂的互动性视域设想。具体而言,跨文化研究所面对的是如下三个方法论问 题:第一,具体历史语境中的交互主体性;第二,具体历史语境中的互文性;第三,具体历史语境中的交互解释话语。在跨文化 研究的范式转变进程中,我们有必要重新反思比较文学原有的构建,从相关学科的跨文化研究中寻找新的方法论资源,并发展出 文学研究自己的跨文化主题系统及其核心层面,由此实现从比较文学向跨文化研究的转变。

关键词: 跨文化研究; 比较文学; 跨文化主题系统; 核心层面; 范式

作者简介: 周宪, 南京大学文学院教授、博士生导师。

中图分类号: I01; G04 文献标识码: A 文章编号: 1000-7326(2011) 10-0127-07

当下的比较文学研究,越来越开放也越来越复杂,涌现出许多新的概念和方法,深刻地改变了比较文学原有的版图。从总体趋势上看,随着跨学科研究和文化研究的兴起,存在着一个从比较文学向跨文化研究的转向。这一转向一方面给比较文学研究带来新的发展空间和新的思维,另一方面也造成了新的困惑。面对这一转向,我们有必要重新反思比较文学原有的构建,从相关学科的跨文化研究的成功经验和范式中寻找文学的跨文化研究的方法论新资源。

从现状来看,在不同学科里涌现了许多不同的新领域和新方法,如比较政治研究,比较法律研究,比较文化研究,交互文化(或文化间)研究,比较文明研究等。这些新概念的背后隐含着复杂的理念和方法论。比如,交互文化研究强调一种超越西方中心论的新思维; [1] (P1-2) 比较政治研究针对其比较方法的长短提出了系统的看法,特别是提出了无法处理价值观问题; [2] (P4-5) 以艾森斯塔为代表的比较文明研究,注重于把比较方法和社会学的核心问题关联起来,提出了多元现代性的概念。[3] (P17) 如果说比较文明的研究立足于社会学的话,那么,跨文化的研究则更多地与人类学相关。在这方面,美国人类学家默多克可谓先驱者。他反对包阿斯的文化相对主义和历史特殊论,坚信跨文化研究之所以可能是因为通过对不同文化的比较分析可以做出有关文化的科学概括。从社会科学的角度来看,跨文化研究要建立在可做系统比较分析的数据资料基础之上,这就形成了人类学的文化与人格学派。[4] (P613) 这些发展都说明,跨学科的和跨文化的各种研究日益兴盛,不同学科之间的互渗日益频繁,它们为比较文学向跨文化研究的转变提供了可资参照的丰富资源。

# 一、跨文化研究溯源

严格地说,跨文化研究(cross cultural research)并不是一个学科,而是指涉一种方法和理念。跨文化研究的历史久远,可以追溯到"轴心时代"(亚斯贝斯语),当人类各大文明成熟、文化间的交往促使人们用不同的视角和观点去审视他者文化时,跨文化思考随之就出现了。有学者认为,现代跨文化研究的真正鼻祖是意大利哲学家维柯,而这一研究在启蒙运动时期得

到了较多关注和讨论。然而,作为一个有更严格界定的学术领域则是20世纪的事。跨文化研究首先在人类学中得到了发展,尔后在心理学中得以拓展,晚近在管理学、传播学、教育学、语言学、社会学、医学、国际关系、政治学和文化研究等领域得到了长足的发展。

通常认为,跨文化研究出现在"一战"前,兴盛于两次世界大战期间,最初在人类学中发展成一个重要研究领域。20世纪40年代在耶鲁大学成立了"人类关系领域档案"机构,有8所美国大学加入并资助了这一项目。[5](P14)1957年人类学家默多克在主持这一机构时,整理出版了著名的《文化素材主题分类目录》(Outline of Cultural Materials),列出了跨文化研究的88个专门领域,包括从饮食到婚姻,从行为到艺术等。目前,耶鲁大学办有《跨文化研究杂志》(Journal of Cross Cultural Research)。

继人类学之后,心理学也逐渐发展出专门的跨文化心理学。一般认为,在20世纪60年代,跨文化研究进入了一个学科化和体制化的时期。60年代初,《社会心理学杂志》开始发表跨文化研究的专题论文,1966年《国际心理学杂志》继续讨论这一问题,70年代出版了《跨文化心理学杂志》专业期刊。从那以后,国际学术界召开了不少学术会议,出版了很多相关著作,其中有不少是从法文文献翻译的。1972年成立国际跨文化心理学学会(IACCP)。一年以后,《心理学年度评论》第一次列出了"文化和心理学"一章。70年代以降,跨文化心理学作为一门学科降生了。与跨文化心理学同时并用的还有其他一些概念,如比较跨文化心理学(comparative cross cultural psychology)和文化心理学(cultural psychology)等,术语上并不统一,但跨文化心理学的概念更常用。

经过近一个世纪的发展,跨文化研究已经成为一种带有跨学科性质的学术研究。总体上看,跨文化研究有一些值得关注的发展趋势:跨文化研究与全球化、民族国家的兴起、国际政治、经济和文化交往的增多密切相关,正是在这样的背景下,跨文化的诸多问题才凸显出来,因此成为一个越来越受关注的研究领域。在跨文化研究领域,越来越倾向于达成如下共识:在当今文化冲突和危机不断的世界里,推进我们和他者文化的理解是各门学科最迫切的需要,而跨文化研究有助于这项工作。[6](P16)今天,跨文化研究出现了各门学科相互借鉴、互相推进的局面。虽然最初跨文化研究发轫于人类学、心理学等学科,但目前各门学科之间互相影响却很明显,这就加强了跨文化研究的跨学科特点。

## 二、如何"跨"文化研究

那么,如何理解跨文化研究的方法论特征呢?

人类学把跨文化研究与特定文化(及人种学)研究相对应。前者是对一种以上的文化的比较研究,而后者则是对一种特定文化的研究。两者的关系如同医学中的流行病学和具体病症诊断的关系。流行病研究针对广泛的人群特征,关注病毒在人群中的变异和差别,而特定文化和人种学则是针对具体个案的研究。"跨文化研究的兴趣在于跨越了广阔区域(通常是世界范围)的文化变化的因果关系。"[5](P3)心理学对跨文化研究的理解大致相同,即探究不同文化中人类心理组织和功能的相似性和差异性,它面对的是两个基本问题,一是世界上人类行为的多样性,二是个体行为与其方式的背景之间的关系。[7](P3-4)

不同学科尽管对跨文化研究的理解有差异,但有一个焦点问题是一致的,那就是跨文化研究着重于探讨不同文化间人们的观念、行为、文化的异同及其因果关系。这就带来了两个难题。

第一个难题是如何看待共同性与差异性。强调共同性或强调差异性的不同指向,会导致全然不同的跨文化研究和发现。尽管和而不同人所共知,但强调同中之异或无同之异是一种观念,而提倡异中有同则是另一种策略。不同的理论其实隐含了全然不同的意识形态和价值观。比如,一种观点认为,尽管存在着无数差别,但总体上看,人类行为和思想的共同性远大于所发现的和所想象的差异性。如果依循这一观念,研究重心就会落在共同性的焦点上。然而进一步的问题接踵而至。究竟何为共同性?有所谓人同此心、心同此理的共同性吗?更进一步,共同性是不是暗含了西方中心论?这就引发了相反的看法,认为所谓共同性就是普遍性,其核心是源于西方启蒙理性的普遍主义,说穿了,它不过是西方中心论的另一种表述。因此,跨文化研究要关注的不是普遍性和共同性,而是差异性和地方性。因为无论从理论上还是从实践上看,跨越不同文化的语境和地方性条件的普世或普适价值

并不存在。

那么,相关学科是如何解决这一矛盾的呢?跨文化心理学提出了四条跨文化研究的原则: 1.人们是从自己文化的视角来看其他文化的; 2.有些心理学原理是普遍的,有些具有文化上的特殊性; 3.一些核心文化层面有助于我们对跨文化现象的理解和研究; 4.尽管跨文化研究者们发现了许多文化差异,但不同文化中人们的共同性要多于差异性。[6] (P12) 这四条原则其实是一个相关的系统。第一条指出了任何人看待他者文化不可避免的出发点,但接着第二条又指出了心理学原理的两面性——共通性和特异性同时存在,第三条彰显出跨文化研究的关键所在,那就是文化的核心层,最后一条则作为一个方法论的基点,指出了跨文化研究对共同性的关注要甚于差异性。[5] (P1) 遗憾的是这四条原则没有涉及核心层与普遍性之间的关系。不过,作为跨文化研究的基本原则,它们具有很大的适用性。

晚近兴起的交互文化美学,也同样主张审美价值和经验的普遍性。值得注意的是,这种研究一方面强调不同文化之间的审美 共通性远大于人们所设想的差异性,另一方面在对审美的普遍性解释上,它力避西方中心论,而是注意从非西方文化中寻找资源 来互补。比如交互文化美学尝试把康德美学的"共通感"概念和印度美学的"rasa"概念① 相结合,探索一条阐释审美普遍性 的新路径。[1]

跨文化研究的发展呈现出一些值得关注的新理念。其一,通过跨文化比较,确证存在着广泛的跨文化的价值或规律的共同性。其二,这种共同性促使人们去寻找西方和非西方的不同资源在跨文化研究上的互动与参照。但是,如何实现跨越不同文化来展开文化研究?这就出现了第二个难题:如何调整无可避免的"我"之视角和他者文化理解的关系:严格地说,跨文化研究的核心是"跨"。我认为,"跨"在研究中乃是一个动词性的方法论概念,意在强调越出某种局限而获得更大视角的努力。其实,它也是我们据以比较不同文化的内在要求。知名的比较文学家吉兰指出,比较方法其实就是对地方性和普遍性(或特殊性与一般性)之间紧张的自觉,因为任一比较者总是处于两者的张力之中。他说:

本土、场所——地点——,并不是民族——民族性、国家、地区、城市,因为需要指出的是这些概念的两极性,它们涵盖了适用于不同情境的一系列普遍对立:特定环境与整个世界(或多重世界),在场与缺场,经验与其感官,我与非我,感受到的与所期望的,某物与该是某物,当下存在的和永恒存在的等。[8] (P4) 处理好这一张力显然是实现"跨"出特定文化去看他者文化的关键所在。囿于我们的偏狭视角是无法理解外部世界的,它最终会把跨文化研究变成自我本土文化的偏狭想象和投射,如庄子《秋水篇》中的河伯那样,必见笑于大方之家。

这里,我认为伽达默尔解释学的"视域融合"(the fusion of horizons)理论对跨文化研究有所启发。转换为跨文化研究的表述,张力的一方是研究者自己的地方性视角(相当于阐释者当下的视角或期待),另一方则是他者的视角(相当于被阐释文本出现时的历史视角或期待),视域融合就是超越两者之间的紧张而努力寻求融合性的更大的新视角。用伽达默尔的话来说,将文本的历史视角与研究者当下视角融合,就克服了我们和他者各自的局限性而实现了"跨"文化的更大视域。在后现代哲学中,有人概括出一个方法论的要素,那就是需要一种constitutive otherness(建构性的他性)来参照。[9] (P16) 人们所病诟的东方学(orientalism),就是缺少"跨"文化的视角而成为文化偏见的产物。人类学的跨文化研究提出了一个比较辩证的模式,没有人种志的特异性研究也就没有跨文化的共同性研究,[5] (P2-3) 如同前面提到的流行病学和具体病症诊断之间的关系一样。因此,对于跨文化研究来说,自我的本土性和地方性视角不是要抛弃掉,而是要与他者视角不断地融合。当然,我们需要在视域融合的理论基础上,提出更加复杂的互动性视域设想。不妨把跨文化研究看作是一种不断在自我和他者文化间的往返运动。从自我看他者,然后到从他者看自我,再到视域融合后再反观两者,这样反复地、交互地看便形成一种复杂的交互解释。交互参照和反观越是频繁,所看到的东西也就越具有"跨"文化性。因而可以断言,跨文化研究不是要取消前面提到的张力,而是在张力中达到某种动态的平衡。晚近域外汉藉研究提出的"从周边看中国"就是这方面的一种可贵尝试。

另一种哲学"解释多元论"(pluralism of interpretation),与视域融合理论有异曲同工之妙。"芝加哥学派"哲学家 麦克基恩认为,解释多元论力图区别于相对主义、虚无主义和怀疑论。它主张在文本解释的漫长历史中必然有许多不同的解读,一种解释的重要性在于它提出了其他解读所忽略的意义,因为特定的解释存在于其他解释很少提示的语境之中。因此,解释的要旨不是区别不同解释的高低优劣,而是关心更丰富的意义、思想、见解、感悟、体会和满足。"批评的多元论打开了一个解释延

续历史的通道,它在不断的解读中将丰富我们对那些尚未确定的作品之意义,丰富无限可能的意义和价值。所以,批评的多元论是某种连续的和关联的方法。" [10] (P69) 布斯进一步细化了这种方法论。他指出多元论既不是皈依一元论也不是无限多样性,而是在解释中尝试两种不同解释模式互相参照并行的思路。由于任何探索都有其语言的局限性,解释者只能看到其解释工具允许看到的东西,因此,一种模式所长往往是另一种模式所短,它可以揭示其他模式未能揭示的东西。诚如布斯所言:"完全意义上的批评多元论是一种'方法论的视角主义',它不但确信准确性和有效性,而且确信至少对两种批评模式来说具有某种程度的准确性。" [11] (P33) 他关于理解的经典界定可以看做是跨文化研究的基本目标:

理解是这样一种目标、过程和结果,即无论何时一个人心灵能成功地进入了另一个人心灵,或者同样可以这样说,无论何时一个人的心灵能成功地融入另一个人心灵的任一部分。[11] (P262)

回到跨文化研究的主旨上来,我认为,跨文化研究所面对的是如下三个方法论问题。第一,具体历史语境中的交互主体性。从某种角度来看,交互主体性是跨文化理解的根据。哈贝马斯曾把交互主体性形象地表述为我们一你们、言者一闻者、述说一倾听的角色的平等性和可交换性。② 平等是角色可转换的前提,角色可转换性是跨文化理解的条件。越来越多的哲学和社会科学研究给我们提供了交互主体性的范本,值得文学的跨文化研究所借鉴。一方面,我们要考虑作为研究主体的研究者的交互主体性:另一方面,要探究跨文化视域中特定文化主体如何操作这种角色互换性,进而使得理解他者文化及其我们成为可能。

第二,具体历史语境中的互文性。文学研究所面对的是特定文学文本,而文本从来都是交互影响和互为存在的。跨文化研究 所面对的是文本的复杂交互关系,因此,互文性既是文本跨文化关系的事实,也是其跨文化研究的方法论。依据通常的理解,互 文性是指一个特定文本对其他文本的引用、借鉴和利用。在跨文化研究中我们有必要拓展这个概念的内涵,从多种文化交互影响 的复杂性状态来加以理解,因此"互"在此也就是跨文化的文本相关性。它呈现为处于理论旅行或文本迁移过程中的文本的跨文 化的意义生产性,并通过交互主体性来实现和理解。

第三,具体历史语境中的交互解释话语。意义及其解释乃是人文学科尤其是文学研究的基本工作。跨文化研究不同于某个文化中对文本的地方性解释,而是在一种不同文化相关性的复杂历史语境中对文本意义生产的比较研究。因此,在交互主体性理解基础上的互文性意义的跨文化生产,就不可避免地涉及文本的交互解释问题。所谓交互解释是指特定文本在不同文化间解释的转译、旅行、反馈及其相互影响。某一文本的地方性解释与文本旅行的目的地文化中的他者性解释的差异、渗透、融合和抵制等复杂关系,以及从输出文化到接受文化再返回到原输出文化,特定文本的解释和理解出现了交互影响的后果。比如《道德经》在中国本土文化中有其独特的解释,翻译成其他文字后在目的语文化中产生了本土的解释,这些解释反过来又成为中国学者研究的参照。于是,对道家哲学这一经典文本的解释就形成了一种交互作用和影响的局面。前面我们提到的"视域融合"与"解释多元论",就可以看做是交互解释关系的不同表述。在今天高度全球化的语境中,在全球知识流动、渗透、关联和变异愈加频繁的条件下,地方性的文学文本的交互解释也变得日益频繁,它构成了一个意义生产的复杂网络,任何封闭的、孤立的、自我参照的文本解释都难免有其局限性。交互解释为我们跨文化的意义生产开拓了更加广阔的空间。

# 三、跨文化研究的主题层级系统

文学的跨文化研究可谓海阔天空,无所不包:从爱情到罪恶,从历史到神话,从流浪汉到宫廷秘史等等。也许是人文学科性质使然,文学研究有点天马行空式的不确定性和研究自由。较之于社会科学等经验研究,文学研究更多地受制于研究者个人偏好和兴趣。如果我们从社会科学研究中汲取一些有益的经验,也许可以加强文学的跨学科研究的系统性和科学性。

在人类学的跨文化研究领域,默多克设计的《文化素材主题分类目录》(缩写为0CM)是一个很有用的研究数据库。③ 这个数据库是一个跨文化研究的主题分类系统,涵盖了人类行为、社会生活、习惯、物质生产和生态背景等诸多方面。这个目录系统对于研究和教学都非常有用,它既可以从主题分类检索,又可以从字母排序检索。其基本主题分类有:基本信息(Basic Information)/历史,史前史和文化变迁(History,Prehistory,and Culture Change)/语言和交往(Language and Communication)/经济、饮食和可用资源(Economy,Food,and Resource Exploitation)/技术和物质文化(Technology and Material Culture)/婚姻、家庭、亲族和社会组织(Marriage,Family,Kinship,and Social Organization)/社会关系

(Social Relationships) /生命周期、性行为和繁衍 (Life Cycle, Sexuality and Reproduction) /政治组织和行为 (Political Organization and Behavior) /公正、法律和社会问题 (Justice, Law, and Social Problems) /国际关系和种族 间关系 (International and Interethnic Relations) /宗教 (Religion) /健康、疾病、医疗和死亡 (Health, Illness, Medicine, and Death) /教育和知识 (Education and Knowledge) /艺术 (Arts) /娱乐 (Recreation) /信息资源和研究 (Information Sources and Research) 。

在每个大类下又有一系列的基本主题词,在这些基本主题词之下又分为有若干相关的次主题,比如,第53个基本主题词是Arts(艺术),在艺术这一基本主题下又关联了若干次主题词: 531装饰艺术(Decorative Art)/532写实艺术(Representative Art)/533音乐(Music)/534乐器(Musical Instruments)/535舞蹈(Dancing)/536戏剧(Drama)/537口传艺术(Oratory)/538文学(Literature)/539文学文本(Literary Texts)。

如果进入耶鲁大学HRAF(人类关系领域档案库),④ 在这个系统内可以看到每个大类下次主题的解释和相关的其他次主题,每个主题和次主题的解释中都包含了对其他不同层级的相关主题的丰富链接(例略)。这样,通过对某个主题的一步步链接,就与更多的相关次主题联系起来,形成了一个内容广泛的主题系统,为人类学的跨文化研究提供很多方便和思路。在确定了主题和语言之后,了解这一主题的相关资料并加以分析整理和评估,然后比较这一主题下的其他有关的资料,就可以进行跨文化的比较研究,并获得自己的发现和结论。

尽管对这一系统存在不同的评价,有的学者也努力发展了自己的系统,但就人类学的跨文化研究现状来看,这个系统(OCM)发挥了巨大作用,成为人类学跨文化研究科学性和系统性的重要方法、工具和路径。比较文学似乎还没有一个这样被广泛接受的研究主题系统。不同的学者提出了许多不同的方案,且常常争论不休,人言言殊。如果说不同学科的科学性和成熟度有所不同的话,那么,较之于更加经验性研究的社会科学来说,比较文学研究确有可以向人类学跨文化研究学习的地方。因此,发展出一个类似的文学研究的跨文化主题系统是很有必要的,而且比较文学领域迄今已经有很多研究成果——从主题学、文体学到形象和话语分析等,这就需要更多的学者来合作研究,形成文学的跨文化研究主题系统。在我看来,要实现比较文学向跨文化研究转型,这样的基础性工作是非常必要的。当然,作为人文学科的文学研究不同于社会科学,如何基于文学研究的特性来发展其自己的比较文学跨文化OCM,的确是一个巨大的挑战。

# 四、跨文化研究的核心层面

OCM的主题涉及人类学和人种志的方方面面,几乎涵盖了人类社会和文化的所有领域。但问题在于,这些主题和次主题多为平均地分列,虽然相关性已经非常完善了,但隐藏在这些主题后面的核心文化问题并没有被深刻地揭示出来。于是,一个不可忽略的难题是,跨文化研究的核心层面在哪里?

在跨文化研究中,一个共识性的看法是,人类文化有表层和深层之分。前者是我们感官经验到的事物和现象,而后者则是深蕴在这些事物和现象后面的观念、价值和意识形态等。[12] (P83-98) 如果跨文化研究只触及到社会和文化的表层,那显然是远远不够的,必须揭示其深层才能完整地把握不同文化之间的异同及其因果关系。

在比较文学研究中,有很多讨论涉及这些核心层面。不同的学者也提出了不同的看法,并形成了很多争议。如何确立这些核心层面?如何将这些核心层面的问题系统化?如何在具体的跨文化研究中分析和讨论这些核心层面?对比较文学来说是未有定论的难题。在这方面,其他学科的研究为我们提供了一些可资借鉴的思路和做法。

据我观察,人类学、心理学和社会学等学科的跨文化研究,已经形成了一些比较成熟的具有共识性的基本问题,它们反映了特定学科对人类社会和文化核心层面的看法。比如,在跨文化心理学研究中,已经形成共识的跨文化研究的核心层面(the key dimensions),最初是由荷兰社会学家霍夫斯特1980年提出的,包括五个层面,后来又被很多人发展和完善。它们是: 1. 个体主义和集体主义(IC),即多大程度上个体感觉自己摆脱了群体的压力,亦即自己的目标和群体有多大的相似性和差异性; 2. 权力距离(PD,power distance),即群体成员在多大程度上接受不平等的权力分配,亦即权力多寡不同的成员间权力的差异; 3. 避

免不确定性(UA, uncertainty avoidance),多大程度上一个群体发展出可以降低不确定性和含混性,以及处理日常生活中危机的过程; 4. 男性特质和女性特质(MA),性别角色和区分在多大程度上是传统的,多大程度上欣赏男性气质(比如攻击性)或女性气质(比如合作性); 5. 长期导向(LTO, long term orientation),即一个文化的成员心甘情愿地放弃短期回报而关注长期的目标。[13]当然,跨文化心理学的这五个核心层面反映了这一研究领域目前的研究现状和问题意识,随着研究的发展和变化,新的问题必然会涌现,旧的问题也必然会被淘汰。

社会学家艾森斯塔的"比较文明和多元现代性"研究也是一个可资借鉴的范例。他从社会学角度提出,比较文明的基本层面,是社会学家从跨文化研究的特定观察角度看到和想看到的东西,也受制于社会学研究的进展。按照艾森斯塔的描述,比较文明的研究就是把比较方法和社会学的主要理论问题关联起来。它由两条线索构成,其一是把历史分析和社会学分析结合起来的宽泛的比较研究,其二是现代化及其发展研究,两条线索在文明及其动力学的比较研究中融合了起来。[3] (P2-3) 进一步,这些比较文明的研究始终以如下社会学及其现代性研究的主要理论问题为核心: 1. 劳动社会分工的建构; 2. 权力规则; 3. 诚信(团结)、意义的建构及其对体制和文化发展的影响。[3] (P17) 这些问题都是社会学和现代性讨论中最为核心的问题,它们在不同文明中有不同的构成,正是多元现代性的表征。[3] (P26-27)

以上跨文化研究已经为我们提供了一些范本,如果我们把视野拓展到更多的相关学科,那么可以发现更多的可资借鉴的资源。现在的问题是,如何从这些相关学科的研究范例中发展出文学的跨文化研究的核心层面,这是一个难题。作为人文学科的一部分,文学研究有自己的独特问题,这就需要文学研究者齐心协力地合作,通过讨论、分析、协商和论证,首先产生关于文学跨文化研究的核心层面的共识,然后进一步发展出文学的跨文化研究核心层面,最终将这些问题落实到文学研究的具体实践中去加以检验,并不断地做出调整和修正。

按照科学哲学家库恩的看法,科学的变革乃是科学范式的转变。科学知识的发展总是在特定学科内展开的,特定学科是由一群特定的学者所构成,这就是所谓的科学家共同体。库恩发现,科学研究有赖于一个科学家共同体,共同体的运作又有赖于共同体所共有和共享的学科规范,他称之为"范式"(paradigm): "一个范式就是科学共同体的成员所共有的东西,而反过来,一个科学共同体由共有一个范式的人组成。"[14](P159、158)范式包含了四个层面:符号概括、形而上学、价值和研究范例。如果我们把范式理论引入文学的跨文化研究,那么,从比较文学向跨文化研究的转向,某种程度上就是范式的转变。在跨文化研究的范式转变进程中,文学研究者从其他相关学科中可以学到很多有价值的东西,由此实现从比较文学向跨文化研究的转变。

#### 注释:

- ① Rasa是印度表演艺术的一个重要观念,意指一种内心状态,它是一个人欣赏一部感情充沛的艺术作品时所产生的。
- ② 哈贝马斯写道: "纯粹的交互主体性是我和你(我们和你们)、我和他(我们和他们)之间的对称关系决定的。对话角色的无限可互换性,要求这些角色在操演时任何一方都不可能拥有特权,只有在言说和辩论、开启与遮蔽的分布中有一种完全的对称时,纯粹的交互主体性才会存在。" Jürgen Habermas, "Social Analysis and Communicative Competence," in Charles Lemert ed., Social Theory, Boulder: Westview, 1993, p. 416.
  - ③ 关于OCM, 可参看以下网页: http://www. newworldencyclopedia. org/entry/George\_Peter\_Murdock。
- ④ 关于HRAF,可参看以下网页: http://www. sil. org/lingualinks/anthropology/usngthotlnofcltrlmtrlsocm/ExampleHow-ToUseTheOCMCategoryF. htm。

## 参考文献:

[1] Antoon Van den Braembussche, et al, eds. Intercultural Aesthetics: A Worldview Perspective [C]. Berlin: Springer, 2009.

[2]Kenneth Newton and Jan W. van Deth. Foundations of Comparative Politics [M]. Cambridge: Cambridge University Press, 2010. [3]S. N. Eisenstadt. Comparative Civilizations and Multiple Modernities [M]. Leiden: Brill, 2003. [4]H. James Birx, ed. Encyclopedia of Anthropology [Z]. London: Sage, 2006. [5]Carol R. Ember and Melvin Ember. Cross-cultural Research Methods [M]. Lanham: Alta Mira, 2009. [6] Kenneth Keith. Cross Cultural Psychology: Contemporary Themes and Perspectives [M]. Oxford: Blackwel], 2010. [7] John W. Bandy, ed al, eds. Handbook of Cross Cultural Psychology [C]. Boston: Allyn & Bacon, 1997. [8] Claudio Guillen. The Challenge of Comparative Literature [M]. Cambridge: Harvard University Press, 1993. [9] Lawrence Cahoone, ed. From Modernism to Postmodernis [C]. Oxford: Blackwell, 1996. [10] Zahava McKeon and William Swenson, eds. Selected Writings of Richard McKeon (Vol. 2) [C]. Chicago: University of Chicago Press, 2005,. [11] Wayne Booth. Critical Understanding: The Powers and Limits of Pluralism [M]. Chicago: University of Chicago Press, 1979. [12] Hans Gullestrup. Cultural Analysis: Toward Cross-Cultural Understanding [M]. Aalborg: Aalborg University Press, 2006. [13]G. Hofstede. Culture's Consequences: International Differences in Work-related Values [M]. Beverly Hill: Sage, 1980.

责任编辑: 焦艳

[14] 库恩. 科学革命的结构[M]. 北京: 北京大学出版社, 2003.